คุณลักษณะของผู้สอนภาษาอังกฤษที่มีความเป็นเลิศด้านการสอนวิชาภาษาอังกฤษเพื่อการสือสาร
1 ชื่อ-สกุลผู้เล่าเรื่อง 
ผศ.ดร.พนิตนาฏ ชูฤกษ์  
หน่วยงาน สถาบันภาษาอังกฤษ 
2 ชื่อ-สกุลผู้บันทึก 

อาจารย์ มงคล โสดาจันทร์  
หน่วยงาน สถาบันภาษาอังกฤษ
3 บทบาท หน้าที่และความรับผิดชอบของผู้เล่าเรื่อง 
อาจารย์ประจำสถาบันภาษาอังกฤษ ทำหน้าที่สอนในรายวิชาต่างๆเช่น ENG 101, ENG 102, ENG 103, ENG 124, ENG 500, ENG 004, ENG 111, ENG 112, ENG 113, ENL 101, ENL 102 เป็นผู้ประสานงานรายวิชา ENG 004 และ ENG 124

4 ชื่อเรื่องที่เล่า 
เทคนิคการสอนทักษะด้านการฟังภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร
5 บริบท หรือความเป็นมาของเรื่องที่เล่า 
ภาษาอังกฤษเป็นภาษาที่มีความสำคัญในการสื่อสาร หลายคนอยากเก่งภาษาอังกฤษโดยคิดอยากจะพูดกับผู้ที่สนทนาด้วยแต่เพียงฝ่ายเดียวโดยไม่ตั้งใจฟัง ดังนั้นทักษะการฟังจึงมีความสำคัญอย่างยิ่งที่จะทำให้ประสบผลสำเร็จในการเรียนภาษาอังกฤษ ยกตัวอย่างเช่น เมื่อเราตั้งคำถามกับชาวต่างชาติว่า Where are you from? เมื่อชาวต่างชาติตอบว่า I’m from New York. เราก็ไม่สนใจที่อยากจะรู้ว่า New York มีลักษณะเป็นเช่นไร แต่เรารีบตั้งคำถามต่อไปโดยไม่สนใจรายละเอียดของสิ่งที่เราถามไป  เรามักจะตั้งคำถามต่อว่า What food do you like? ทำตนเปรียบเสมือนว่าเป็นนักสัมภาษณ์ แทนที่จะเป็นคู่สนทนา ด้วยเหตุว่าตัวเองฟังไม่รู้เรื่องและไม่ได้เตรียมตัวเพื่อมาฟังการสนทนา ลักษณะเช่นนี้มันจึงไม่ทำเกิดการสื่อสารที่ดี
การสื่อสารที่ดีต้องเป็นการสือสารแบบสองทาง เมื่อเราตั้งคำถามอย่างเดียวโดยไม่ฟังการคำตอบการสื่อสารที่จึงไม่เกิดขึ้น  ยิ่งกว่านั้นก็จะเป็นการเสียมารยาทในการฟังอีกด้วย ดังนั้นการเรียนการสอนภาษาอังกฤษต้องให้ความสำคัญทั กษะด้านการฟังให้มากขึ้น 
6 วิธีการ / ขั้นตอนหรือกระบวนการที่ทำให้งานนั้นประสบความสำเร็จ
ขบวนการสอนทักษะการฟังภาษาอังกฤษส่วนใหญ่จะเริ่มต้นด้วยการเปิดเทป นักศึกษานั่งฟัง เสร็จแล้วก็ตอบคำถาม บางครั้งนักศึกษาก็เปิดสคริบและอ่านไปด้วยในขณะเดียวกัน การทำเช่นนี้คำตอบที่ได้ไม่ใช่คำตอบจากทักษะการฟัง แต่เป็นทักษะด้านการอ่าน  
ขบวนการสอนการฟังที่หนึ่งก็คือนักศึกษาต้องไม่อ่านสคลิบและต้องปิดหนังสือแล้วตั้งใจฟัง และต่อมาก็คือให้นักศึกษาระดมแนวคิดว่าตนเองได้ยินคำศัพท์อะไรบ้างเพื่อให้เกิดการปะติดปะต่อเรื่องเข้าด้วยกัน  ส่วนใหญ่นักเรียนมักจะบอกว่าไม่ได้ยินอะไรหรือไม่เข้าใจเลย ดังนั้นผู้สอนต้องเปิดเทปครั้งที่สองหรือสามเพื่อให้นักศึกษาเกิดความเคยชิน และครูก็ต้องเตรียมคำถามเปิดเช่น ใคร อะไร ที่ไหน เมื่อไหร่ อย่างไร โดยผู้เรียนไม่ต้องดูสคลิบสนทนา
การสอนภาษาอังกฤษที่ดีต้องเป็นไปโดยธรรมชาติ ทั้งผู้สอนและผู้เรียนควรสร้างบรรยากาศร่วมกันในการเรียนรู้ก่อนที่จะเริ่มบทเรียนเพื่อเป็นจูงใจเข้าสู่บทเรียน ในการสอนทักษะการฟังนั้นไม่เหมือนทักษะอย่างอื่นที่ต้องทำช้ำๆ เพราะการเปิดเทปรอบที่หนึ่งนักเรียนบางคนอาจฟังไม่รู้เรื่องเลย ดังนั้นครูต้องเปิดรอบที่สองและสามเพื่อให้นักเรียนเข้าใจและเดาความหมายของคำ
7 เทคนิคหรือกลยุทธ์ที่ทำให้เกิดความสำเร็จ 
กลยุทธ์สู่ความสำเร็จในการสอนทักษะการฟังคือ ต้องมีความเชื่อว่านักศึกษาแต่ละคนมีศักยภาพในการฟังอยู่แล้วในตัว และเราต้องเชื่อมั่นว่า อุปกรณ์และบทเรียนที่เราเตรียมมามีคุณภาพและเหมาะสำหรับนักศึกษาระดับนี้ แม้ว่าจะต้องทำช้ำๆหลายครั้งก็ตาม จนบางครั้งต้องให้เขียนแทนการฟังเพื่อเป็นการดึงศักยภาพของนักศึกษาออกมา ที่สำคัญผู้สอนจะต้องมีทัศนคติที่ดี เป็นคนที่รู้จักเสาะแสวงหาเทคนิคในการสอนอยู่เสมอ 
8 ผู้มีส่วนร่วมทำให้เกิดความสำเร็จ และบทบาทของบุคคลนั้น 
นักเรียนคือผู้ที่มีบทบาทสำคัญอย่างยิ่งกับความสำเร็จในการสอนภาษาอังกฤษของอาจารย์ ถ้านักเรียนไม่อ่อนภาษาอังกฤษ ครูสอนภาษาอังกฤษก็ไม่มีความจำเป็น ครูที่ดีต้องให้กำลังใจและกระตุ้นนักศึกษาของตัวเองตลอดเวลา ต้องให้นักศึกษามีส่วนร่วมในการกำหนดความสำเร็จในการเรียนภาษาอังกฤษของเขาเอง 
9 อุปสรรคหรือปัญหาในการทำงาน และแนวทางในการแก้ปัญหา/อุปสรรคดังกล่าว 
อุปสรรคอันยิ่งใหญ่ในการสอนทักษะการฟังภาษาอังกฤษคือ นักศึกษาบางกลุ่มหรือบางคนไม่ต้องการที่จะเรียนรู้ภาษาอังกฤษจริงๆหรือไม่ยอมพูดภาษาอังกฤษ แต่ครูสามารถแก้ไขได้ด้วยการจัดกลุ่มแล้วจัดนักศึกษาที่เก่งภาษาอังกฤษให้ไปแจมอยู่ในกลุ่มนั้นด้วย เพื่อให้เป็นพี่เลี้ยงให้กลุ่มที่ไม่เก่ง
10 ผลลัพธ์หรือความสำเร็จที่เกิดขึ้น
รอยยิ้มของนักศึกษาและการมีทัศนคติที่ดีในการเรียนภาษอังกฤเป็นสิ่งที่ครูต้องการ เมื่อสอนเสร็จแล้วในแต่ละห้อง นักศึกษามีความสุขในการเรียน และรักที่จะเรียนภาษาอังกฤษเพิ่มเติมเป็นผลที่ผู้สอนพอใจ แม้ว่าทักษะการฟังของนักศึกษาจะเพิ่มขึ้นมากหรือน้อยก็ตาม 
11 การเรียนรู้ของผู้เล่าเรื่องจากประสบการณ์ความสำเร็จ
ได้เรียนรู้และประสบการณ์เพิ่มมากขึ้น ยิ่งสอนหนังสือบ่อย ก็ยิ่งได้มีโอกาสแก้ปัญหามากขึ้น 
12 สมรรนะ (ความรู้ ทักษะ หรือทัศนคติ) ของผู้เล่าเรื่อง 
 positive thinking และ learning by nature ตลอดทั้ง grouping เป็นตัวแปรสำคัญอย่างยิ่งในการเรียนการสอนทักษะการฟังภาษาอังกฤษ  รวมทั้งประสบการณ์และเทคนิคในการเรียนการสอน
13 ผลงานเชิงประจักษ์ของผู้เล่าเรื่อง
ใช้วิธีการสังเกตพฤติกรรมของนักศึกษาในห้องเรียน แม้ว่าผลลัพธ์จะไม่เป็นที่ประจักษ์ก็ตาม 
