แบบฟอร์มการเขียนแบบถอดประสบการณ์การเรียนรู้ ด้านการเผยแพร่ผลงานวิจัยและงานสร้างสรรค์
1. ชื่อ-สกุล ผู้เล่าเรื่อง  ผศ.ดร.สุรางค์ ลีละวัฒน์ 


    หมวดวิชา เภสัชเวท คณะ เภสัชศาสตร์
2. ชื่อ-สกุล ผู้บันทึก    -
3. บทบาท หน้าที่และความรับผิดชอบของผู้เล่าเรื่อง 
· รองคณบดีฝ่ายวิชาการและวิจัย คณะเภสัชศาสตร์
· คณะกรรมการสถาบันวิจัย มหาวิทยาลัยรังสิต
4. เรื่องที่เล่า 
การเผยแพร่ผลงานวิจัย
5. บริบทหรือความเป็นมาของเรื่องที่เล่า 
การเผยแพร่ผลงานวิจัย เป็นขั้นตอนที่สำคัญขั้นตอนหนึ่งในกระบวนการวิจัย หลังการทำวิจัยเสร็จสิ้น จำเป็นต้องมีการเผยแพร่ผลงานวิจัยสู่สังคม เพื่อให้สังคมนำความรู้จากการวิจัยนั้น ไปใช้ให้เกิดประโยชน์ได้สูงสุด แต่อย่างไรก็ตาม การเผยแพร่ผลงานวิจัยเป็นขั้นตอนที่ใช้ความสามารถ เวลา และความอดทน จึงต้องส่งเสริม กระตุ้นให้อาจารย์มีการเผยแพร่ผลงานวิจัยมากขึ้น
6. วิธีการ/ขั้นตอน หรือกระบวนการที่ทำให้งานนั้นประสบความสำเร็จ 
ขั้นตอนในการเผยแพร่ผลงานวิจัย
1. ทบทวนวรรณกรรมที่เกี่ยวข้องกับงานวิจัยนั้น จากวารสารการวิจัยต่างๆ ให้ครอบคลุมเนื้อหาที่ต้องการ
2. ดำเนินการเขียนบทความ ในหัวข้อดังนี้ บทคัดย่อ บทนำ วัตถุประสงค์ วิธีการวิจัย ผลการวิจัย วิจารณ์ผลการวิจัย สรุปผลการวิจัย และเอกสารอ้างอิง
3. คัดเลือกวารสารที่ต้องการตีพิมพ์ 

4. จัดเตรียมบทความ (manuscript) ตามรูปแบบที่วารสารกำหนด
5. ทำการสมัคร โดยการส่งข้อมูลทั้ง cover letter  และบทความ
6. รอผลการตอบรับ ซึ่งอาจต้องมีการแก้ไขบทความ หรือการทำวิจัยบางส่วนเพิ่มเติม
7. เทคนิคหรือกลยุทธ์ที่ทำให้เกิดความสำเร็จ 
การเผยแพร่ผลงานวิจัย เป็นขั้นตอนที่สำคัญไม่น้อยไปกว่าการทำวิจัย ดังนั้นจึงต้องมีการวางแผนการทำงานที่ชัดเจน โดยกำหนดระยะเวลาการทำงานในแต่ละขั้นตอน รวมทั้งต้องมีความมุ่งมั่นและความอดทนเพื่อให้ได้ผลงานการวิจัยที่มีคุณภาพและได้รับการเผยแพร่ในวารสารที่ดี
8. ผู้ที่มีส่วนร่วมทำให้เกิดความสำเร็จ และบทบาทของบุคคลนั้น 
· อาจารย์ที่ปรึกษาโครงการวิจัย ซึ่งเป็นผู้ให้คำแนะนำ ชี้แนะ ตั้งแต่ก่อนการทำงานวิจัย จะต้องเขียนโครงร่างงานวิจัย ระหว่างการทำงานวิจัยแต่ละขั้นตอน และหลังการทำวิจัย เพื่อตีพิมพ์ผลงานวิจัย
· ผู้ร่วมวิจัย มีความสำคัญในการทำงานวิจัยให้สำเร็จตามวัตถุประสงค์ที่ตั้งไว้
· คณะและมหาวิทยาลัย มีส่วนร่วมในการสนับสนุนทั้งการทำวิจัยและการเผยแพร่ผลงานวิจัย
9. อุปสรรคหรือปัญหาในการทำงาน และแนวทางในการแก้ปัญหา/อุปสรรคดังกล่าว 
งานวิจัยบางเรื่อง อาจยังมีผลงานไม่ครอบคลุม ทำให้บางวารสารปฏิเสธการเผยแพร่ผลงาน ดังนั้น นักวิจัยต้องมีการวางแผนการวิจัยที่ดี โดยการเขียนโครงร่างงานวิจัยที่เหมาะสม มีที่ปรึกษาโครงการวิจัยในสาขาของงานที่ทำ นอกจากนี้ การเขียนผลงานวิจัยเพื่อเผยแพร่ในวารสารต่างประเทศ ต้องเขียนเป็นภาษาอังกฤษ อาจมีข้อผิดพลาดได้ อาจทำให้วารสารปฏิเสธได้เช่นกัน ดังนั้น นักวิจัยอาจจำเป็นต้องตรวจบทความด้านภาษาอังกฤษโดยผู้เชี่ยวชาญ ก่อนการสมัครไปยังวารสารต่างๆ
นอกจากนี้ การทำงานวิจัยต้องใช้เวลาในการดำเนินงานพอสมควร แต่อย่างไรก็ตาม อาจารย์ยังมีภาระงานด้านการสอนค่อนข้างมาก ดังนั้นผู้วิจัยจึงจำเป็นต้องแบ่งเวลาให้เหมาะสมเพื่อให้สามารถดำเนินงานตามภาระงานที่กำหนดได้อย่างมีประสิทธิภาพ นอกจากนี้ หากเวลาการทำงานวิจัยไม่เพียงพอ อาจจำเป็นต้องร่วมงานกับนักวิจัยจากสถาบันอื่น เพื่อให้งานวิจัยบรรลุวัตถุประสงค์ตามที่ได้ตั้งไว้
10. ผลลัพธ์หรือความสำเร็จที่เกิดขึ้นคือ 
ผู้วิจัยมีผลงานวิจัยที่ได้รับการเผยแพร่ในวารสารที่ดี 
11. การเรียนรู้ของผู้เล่าเรื่องจากประสบการณ์ความสำเร็จดังกล่าว 
การทำงานวิจัยทุกขั้นตอน ถึงแม้นักวิจัยได้กำหนดแผนการทำงานไว้ชัดเจน แต่เนื่องจากมีภาระงานด้านอื่นที่ต้องรับผิดชอบ ทำให้การทำงานไม่เป็นไปตามขึ้นตอนที่กำหนดไว้ หรือการวิจัยบางขึ้นตอนอาจไม่ได้ผลตามที่คาดไว้ แต่อย่างไรก็ตาม หากนักวิจัยมีความมุ่งมั่น มุมานะ ก็จะทำให้ได้ผลงานวิจัยที่มีคุณภาพดี
12. สมรรถนะ (ความรู้ ทักษะ หรือทัศนคติ) ของผู้เล่าเรื่อง 
ผลงานวิจัยที่ดีที่ได้รับการตีพิมพ์เผยแพร่ เป็นส่วนหนึ่งในการพัฒนาองค์ความรู้ให้ก้าวหน้าต่อไปเรื่อยๆ เป็นประโยชน์ต่อสังคมส่วนรวม ดังนั้นนักวิจัยที่มีผลงานวิจัยแต่ยังไม่ได้รับการเผยแพร่ จึงควรวางแผนการทำงานเพื่อให้มีการเผยแพร่ผลงานวิจัยด้วย
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