คุณลักษณะของผู้สอนที่มีความเป็นเลิศด้านการสอนวิชาไวยากรณ์ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
คณะ   ศิลปะและการออกแบบ
ชื่อ-นามสกุล  นายสุเทพ  โลหะจรูญ    ตำแหน่ง     อาจารย์ประจำ
สาขาวิชา  ออกแบบนิเทศศิลป์  
·    1.มีควาสามารถในการสื่อสารการใช้ภาษาอังกฤษได้อย่างมีประสิทธิภาพ
·    2.มีทัศนคติต่อการสอนภาษาอังกฤษ
·    3.มีวิธีการและเทคนิคการเรียนการสอนที่หลากหลายและสอดคล้องกับความต้องการของผู้เรียน
·    4.มีความรู้ด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและสามารถประยุกต์ใช้เทคโนโลยีกับการเรียนการสอนภาษา
(      5. รู้ทันข่าวสารและเหตุการณ์ที่สามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการสื่อสารกับผู้เรียนได้อย่างมีประสิทธิภาพ
·    6.มีการพัฒนาตนเองด้านการใช้ภาษาอังกฤษอย่างสม่ำเสมอ
(     7.รู้จักวิเคราะห์และสามารถแก้ไขปัญหาหรือความบกพร่องของผู้เรียน เพื่อให้สามารถสื่อสารภาษาอังกฤษ  
      ดีขึ้น
การเขียนแบบถอดถอนประสบการณ์การเรียนรู้ ด้าน การเรียนการสอนวิชาไวยากรณ์ภาษาอังกฤษเพื่อการสื่อสาร
1.
ชื่อ-สกุล   ผู้เล่าเรื่อง  นายสุเทพ  โลหะจรูญ  คณะวิชา/หน่วยงาน  สาขาวิชาการออกแบบนิเทศศิลป์คณะศิลปะและการออกแบบ
2.
ชื่อ-สกุล   ผู้บันทึก    นายชินภัศร์ กันตะบุตร และนางสิรดา ศ.ไวยาวัจมัย  คณะวิชา/หน่วยงาน  สาขาวิชาการออกแบบนิเทศศิลป์  คณะ     
                                         ศิลปะและการออกแบบ
3.
บทบาท หน้าที่และความรับผิดชอบของผู้เล่าเรื่อง

ผู้เล่าเรื่อง เป็นอาจารย์เจ้าของรายวิชา VCD 490 การเตรียมการศิลปนิพนธ์ออกแบบนิเทศศิลป์โดยรับผิดชอบการเรียนการสอนทั้งสิ้น 4 กลุ่ม 
       เรียนสำหรับนักศึกษาชั้นปีที่ 4 ของสาขาวิชาการออกแบบนิเทศศิลป์
4. เรื่องที่เล่า  
การสอนและข้อแนะนำในการเตรียมนำเสนอหัวข้อศิลปนิพนธ์ (THESIS PROPOSAL PRESENTATION)

5. บริบทหรือความเป็นมาของเรื่องที่เล่า  
เนื้อหา รายวิชา VCD 490 การเตรียมการศิลปนิพนธ์ออกแบบนิเทศศิลป์เป็นวิชาว่าด้วยการเตรียมตัวสำหรับนักศึกษาในศึกษาวิจัยเพื่อ
        สร้างผลงานออกแบบสร้างสรรค์ตามประเด็นหัวเรื่องที่นักศึกษาสนใจและถนัด ในการนี้นักศึกษาจะต้องจัดทำข้อมูลภาคเอกสาร  
        ประกอบการ  ศึกษาวิจัย และการนำเสนอหัวข้อโครงการศิลปนิพนธ์ซึ่งจำเป็นต้องจัดทำและนำเสนอในรูปแบบ 2 ภาษา คือภาษาไทยและ
       ภาษาอังกฤษ
6. วิธีการ/ขั้นตอน หรือกระบวนการที่ทำให้งานนั้นประสบความสำเร็จ
เนื่องจากข้อจำกัดของผู้เรียนในเรื่องทักษะความรู้ในภาษาอังกฤษทั้งในเรื่องการพูดและการเขียนอันเนื่องมาจากขาดทักษะของการปฏิบัติ 
นอกจากนี้ผู้เรียนยังมีข้อจำกัดในเรื่องไวยากรณ์ ดังนั้นขั้นตอนการเรียนการสอนจึงเป็นไปในลักษณะค่อยเป็นค่อยไป ซึ่งการสร้างบรรยากาศ
ความเป็นกันเองในชั้นเรียน จะเป็นการช่วยลดความตึงเครียดของผู้เรียน ทั้งนี้ขั้นตอนในการเรียนเป็นไปในลักษณะค่อยเป็นค่อยไป แม้จะ
ดำเนินไปได้ค่อนข้างช้าแต่ผลลัพธ์ก็นับว่าน่าพึงพอใจอยู่บ้าง
7. เทคนิคหรือกลยุทธ์ที่ทำให้เกิดความสำเร็จ
การลดความเครียดโดยไม่ให้นักศึกษารู้สึกกลัวการเขียนและการพูดภาษาอังกฤษในชั้นเรียนโดยการให้กำลังใจ และการสร้างบรรยากาศที่
สนุก ตลก ขบขัน เป็นการเปิดช่องทางในการเรียนในครั้งต่อไปโดยไม่รู้สึกเบื่อหน่าย
8. ผู้ที่มีส่วนร่วมทำให้เกิดความสำเร็จ และบทบาทของบุคคลนั้น
ในการดำเนินการครั้งนี้ ได้รับการสนับสนุนและการให้กำลังใจจากทางผู้บริหารของคณะศิลปะและการออกแบบ และทีมอาจารย์ในสาขาวิชา
การออกแบบนิเทศศิลป์ และคณาจารย์ผู้รับผิดชอบในรายวิชาภาษาอังกฤษพื้นฐานของ มหาวิทยาลัยรังสิต ในการสอนภาษาอังกฤษขั้น
พื้นฐานที่จำเป็นสำหรับนักศึกษาทุกท่าน
9. อุปสรรคหรือปัญหาในการทำงาน และแนวทางในการแก้ปัญหา/อุปสรรคดังกล่าว
อุปสรรคสำคัญในการเรียนการสอนที่สอดแทรกภาษาอังกฤษในชั้นเรียนมากที่สุด ก็คือข้อจำกัดเรื่องพื้นฐานความรู้และทักษะการใช้
ภาษาอังกฤษของผู้เรียนโดยเฉพาะนักศึกษาในคณะศิลปะและการออกแบบซึ่งมักมีผลการเรียนในรายวิชาภาษาอังกฤษ ที่ค่อนข้างอ่อนมาก
เป็นทุนเดิมอยู่แล้ว ทำให้การเรียนการสอนของสาขาวิชาการออกแบบนิเทศศิลป์ ที่กำหนดให้สอดแทรกกิจกรรมการเรียนรู้ภาษาอังกฤษในแต่
ละรายวิชา ดำเนินไปอย่างไม่ราบรื่นและล่าช้า ซึ่งการแก้ปัญหาควรเป็นไปอย่างครบทั้งระบบการเรียนการสอนของทั้งสถาบันการศึกษา 
โดยเฉพาะในระดับพื้นฐานทั้งก่อนและหลังเข้าระบบการศึกษาในระดับมหาวิทยาลัยแล้ว
10.ผลลัพธ์หรือความสำเร็จที่เกิดขึ้นคือ

หากกล่าวตามข้อเท็จจริงแล้วต้องยอมรับว่าผลลัพธ์อาจยังไม่ได้ถึงกับเป็นผลสำเร็จมากมายนัก แต่ก็นับว่าเป็นการช่วยกระตุ้นให้ทั้งนักศึกษา
 และผู้สอนได้มีความตื่นตัวและตระหนึกถึงความจำเป็นและความสำคัญของการใช้ภาษาอังกฤษในชีวิตประจำวัน โดยเฉพาะในการเรียนการสอน ซึ่งจำเป็นต้องมีความเป็นสากลที่สอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงของสภาพสังคมในปัจจุบัน
11.การเรียนรู้ของผู้เล่าเรื่องจากประสการณ์ความสำเร็จดังกล่าว

พื้นฐานความรู้และทักษะการใช้ภาษาอังกฤษของผู้เรียนเป็นปัจจัยสำคัญต่อความสำเร็จในเบื้องต้น
12.สมรรถนะ (ความรู้ ทักษะ หรือทัศนคติ) ของผู้เล่าเรื่อง
สำเร็จการศึกษาในระดับปริญญาตรี และปริญญาโท ในสาขาวิชาการออกแบบนิเทศศิลป์ จากมหาวิทยาลัยศิลปากร เริ่มเข้าเป็นบุคคลากรด้านการสอนในตำแหน่ง อาจารย์ประจำของคณะศิลปะและการออกแบบ มหาวิทยาลัยรังสิต เมื่อปี พ.ศ. 2536 โดยได้อุทิศทุ่มเทกับการเรียนการสอนและงานบริหารของทางสาขาวิชาการออกแบบนิเทศศิลป์ คณะศิลปะและการออกแบบ ทางมหาวิทยาลัยรังสิต ด้วยดีเสมอมา
13.ผลงานเชิงประจักษ์ของผู้เล่าเรื่อง คือ
การได้รับรางวัลประกาศนียบัตร เป็นอาจารย์ผู้มีผลการประเมินการเรียนการสอนดีเด่น ติดต่อกันหลายปีซ้อน, ได้รับรางวัลบุคคลากรดีเด่นการเรียนการสอน มหาวิทยาลัยรังสิต ประจำปี 2551, การเข้าร่วมกิจกรรมและเป็นคณะทำงาน งานประชุมวิชาการนานาชาติ ซึ่งจัดโดยคณะศิลปะและการออกแบบ

