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การเขียนแบบถอดประสบการณ์การเรียนรู้ ด้านการเผยแพร่ผลงานวิจัยและงานสร้างสรรค์
	

1. ชื่อ-สกุล ผู้เล่าเรื่อง      ดร.รัตพงษ์  สอนสุภาพ 			คณะวิชา/หน่วยงาน  วิทยาลัยนวัตกรรมสังคม
2. ชื่อ-สกุล ผู้บันทึก        -					คณะวิชา/หน่วยงาน	-
3. บทบาท หน้าที่และความรับผิดชอบของผู้เล่าเรื่อง
1) ด้านการสอน อาจารย์สอนประจำวิทยาลัยนวัตกรรมสังคม
2) ด้านงานวิจัย
· เชี่ยวชาญด้านปัญหาการทุจริตคอร์รัปชั่น และเศรษฐกิจนอกกฎหมาย  เป็นอนุกรรมการ ป.ป.ช. ด้านความมั่นคง
· เชี่ยวชาญด้านปัญหาการพนัน เป็นนักวิจัยประจำศูนย์ศึกษาปัญหาการพนัน คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย
4. เรื่องที่เล่า   
	การเผยแพร่งานวิจัย
5. บริบทหรือความเป็นมาของเรื่องที่เล่า 
การตีพิมพ์และเผยแพร่งานวิจัย ถือได้ว่าเป็นส่วนหนึ่งที่สำคัญสำหรับกระบวนการวิจัย เพื่อนำองค์ความรู้ใหม่ที่ได้ค้นพบไปเผยแพร่สู่สังคม ในการที่จะนำไปใช้ในการแก้ไขปัญหาและเป็นแนวทางในการพัฒนาสังคมให้มีความยั่งยืนต่อไป ถึงอย่างไรก็ตามยังมีนักวิจัยบางส่วนที่ทำวิจัยแล้ว แต่ยังขาดการนำความรู้ที่ได้จากการวิจัยไปตีพิมพ์เผยแพร่ ดังนั้นการส่งเสริมและกระตุ้นให้นักวิจัยได้มีการตีพิมพ์ผลงานจึงถือว่าเป็นสิ่งสำคัญ
6. วิธีการ/ขั้นตอน หรือกระบวนการที่ทำให้งานนั้นประสบความสำเร็จ
· ทบทวนงานวิจัยที่เกี่ยวข้องจากวารสารต่างๆ เพื่อนไปใช้สำหรับเขียนงานวิจัย
· เลือกวารสารที่จะตีพิมพ์ให้เหมาะสมกับเนื้อหาของงานวิจัยโดยจะต้องเข้าไปอ่านที่ scope ของ journal ว่าวารสารนี้เกี่ยวข้องกับงานใดบ้างที่จะรับตีพิมพ์
· อ่านรายละเอียดและข้อกำหนดต่างๆ ของวารสารที่จะส่งไปตีพิมพ์ เนื่องจากบางวารสารที่ส่งไปจะต้องมีค่าใช้จ่าย
· เมื่อวารสารที่จะตีพิมพ์ได้แล้ว ให้อ่านที่ instructions for authors และจัดเตรียม manuscript ให้ถูกต้อง
· ตรวจสอบ submission checklist ให้ครบถ้วน
· จัดเตรียม covering letter ถึง editor
· เมื่อส่งไปแล้วบางวารสารอาจต้องใช้เวลานานในการตอบรับ


7. เทคนิคหรือกลยุทธ์ที่ทำให้เกิดความสำเร็จ
	เมื่อทำวิจัยเสร็จแต่ละเรื่องผู้วิจัยควรกำหนดกรอบเวลาให้กับตัวเองในการเขียนงานวิจัย และพยายามทำให้เสร็จตามที่ได้ตั้งเป้าไว้ โดยผู้วิจัยต้องรู้จักวางแผนเพื่อให้มีเวลาสำหรับการเขียนงานวิจัย  อย่างเป็นแบบทำงานวิจัยเสร็จแล้วเอาไปขึ้นหิ้งไว้ไม่เขียนตีพิมพ์ จะทำให้งานวิจัยนั้นไม่เกิดประโยชน์ต่อสังคม
8. ผู้ที่มีส่วนร่วมทำให้เกิดความสำเร็จ และบทบาทของบุคคลนั้น 
· ที่ปรึกษาโครงการวิจัย จะเป็นผู้ที่ช่วยให้แนวทางในการเขียนงานวิจัยและแนะนำการส่งตีพิมพ์
· ผู้บริหารของคณะ คอยกระตุ้นและสนับสนุนในเรื่องงานวิจัยและเผยแพร่
· เพื่อนร่วมงาน มีความเข้าใจและให้ความช่วยเหลือกันในการทำงานทำให้สามารถจัดสรรเวลาในการเขียนงานวิจัยได้
9. อุปสรรคหรือปัญหาในการทำงาน และแนวทางในการแก้ปัญหา/อุปสรรคดังกล่าว	
· เนื่องจากภาระงานสอนค่อนข้างเยอะ ดังนั้นผู้วิจัยต้องพยายามจัดสรรเวลาให้กับตัวเองเพื่อที่จะมีเวลามาเขียนงานวิจัยเพื่อตีพิมพ์
· การส่งงานวิจัยไปตีพิมพ์ในบางวารสารอาจต้องใช้เวลานานมากสำหรับการให้ reviewers อ่านในการพิจารณา ดังนั้นผู้วิจัยจึงควรเผื่อเวลาสำหรับตีพิมพ์ไว้ด้วย
· ในการส่งงานวิจัยไปยังวารสารต่างๆ  อาจถูกปฏิเสธการตีพิมพ์ได้ ดังนั้นจะต้องเตรียมใจเผื่อไว้ด้วย เนื่องจากปัจจุบันนี้มีการแข่งขันสูงมากในการเผยแพร่งานวิจัย จึงต้องเน้นที่คุณภาพและความทันสมัยของงานวิจัย ดังนั้นเมื่อผู้วิจัยทำงานวิจัยเสร็จแล้ว จึงควรรีบตีพิมพ์ผลงงานไม่อย่างนั้นงานวิจัยจะล้าสมัย
· ในบางวารสารที่ส่งไปตีพิมพ์ reviewers อาจมีข้อเสนอแนะกลับมาให้ทำวิจัยเพิ่มเติม หรือวิเคราะห์ข้อมูลใหม่ก่อนที่จะรับตีพิมพ์ ดังนั้นผู้วิจัยต้องเผื่อเวลาและเตรียมรับปัญหานี้ด้วย
· ในการเขียนงานวิจัยเป็นภาษาอังกฤษเพื่อส่งตีพิมพ์ มักจะพบข้อผิดพลาดด้านไวยากรณ์ ดังนั้นเมื่อผู้วิจัยเขียนผลงานวิจัยเสร็จแล้วควรจะต้องมีการส่งไปตรวจด้านภาษาก่อนส่งไปตีพิมพ์ยังวารสาร
10. ผลลัพธ์หรือความสำเร็จที่เกิดขึ้นคือ   
· ทุกงานวิจัยที่ทำจะได้รับการเผยแพร่และตีพิมพ์ออกสู่สังคม
· ผู้วิจัยจะมีงานวิจัยตีพิมพ์ในระดับชาติและนานาชาติต่อเนื่องเป็นประจำทุกปี
11. การเรียนรู้ของผู้เล่าเรื่องจากประสบการณ์ความสำเร็จดังกล่าว 
· มาจากการได้รับคำแนะนำและคำปรึกษาจากอาจารย์ที่ปรึกษาและผู้ทรงคุณวุฒิด้านการวิจัย
· นอกจากนี้การที่จะเขียนงานวิจัยเพื่อส่งไปตีพิมพ์นั้น ผู้เขียนจะต้องมีการทบทวนงานวิจัยก่อนหน้านี้จากวารสารต่างๆ ให้มาก เพื่อจะได้นำความรู้มาใช้เป็นแนวทาง และประสบการณ์สำหรับการเขียนงานวิจัย
12. สมรรถนะ (ความรู้ ทักษะ หรือทัศนคติ) ของผู้เล่าเรื่อง
[bookmark: _GoBack]การตีพิมพ์เผยแพร่งานวิจัย ถือว่าเป็นสิ่งสำคัญในการเผยแพร่ความรู้ใหม่ที่ได้ค้นพบออกสู่สังคม เพื่อไปใช้ในการพัฒนาและแก้ไขปัญหาต่างๆ รวมทั้งอาจเป็นองค์ความรู้เริ่มต้นในการที่จะนำไปต่อยอดงานวิจัยได้ต่อไปในอนาคต นอกจากนี้การเผยแพร่งานวิจัยยังเป็นการแสดงถึงศักยภาพของนักวิจัยออกสู่สังคมด้วย
13.การเผยแพร่ผลงาน
ประชุมงานวิจัย
· Research Meeting with Prof.Dr.Katharina Pistor and Colleagues, Director, Center on Global Legal Transformation, Columbia Law School, Columbia University ,New York, USA (October 2012).
· Research Meeting with Prof.Dr.Bartosz Makowicz, Academic Director of the Compliance Academy,at the European University Frankfurt, Germany (October 2012).
· Research Meeting with Prof.Dr.Gerhard Schewe, Chair for Business Studies, University of Munster, Germany (October 2012).
· Research Meeting with Prof.Dr.Andreas Pfingsten, Finance Center Munster , University of  Munster, Germany (October 2012).
· Research Meeting with Prof.Dr.Dirk Ehlers and Colleagues, Institute for Public Commercial Law , University of  Munster, Germany (October 2012).
· Research Meeting with Prof.Dr.Alexander Dilger and Colleagues, Institute for Organization Economics, University of  Munster, Germany (October 2012).
· Research Meeting with Professor Dr. Dr. h.c. Helmut Siekmann and Colleagues, University Frankfurt Germany (October 2012).
· Visit  at the European Central Bank and Deutsche Bundesbank Kaiserstraße with Prof. Dr.Dr.h.c. Helmut Siekmann,Frankfurt, Germany (October 2012).
· Visit at Deutsche Bank AG, Issue “Financial Supervision : Legal, Compliance, Government &Regulatory Affairs” Theodor-Heuss-Allee 70 60262 Frankfurt am Main, Germany (October 2012). 
· Visit at Henkel AG & Co. KGA and Thyssen & Krupp AG  with Dr. Linderhaus, Issue “A multinational company on compliance” at Jaegerhofstrasse 21, 40479  Duesseldorf, Germany (October 2012). 
· Visit at DG Trade, with Felipe Palacios Sureda and Claudia Weiss  from  investment unit ,European Commission, Brussels, Belgium  (October 2012). 

ผลงานทางวิชาการ 
งานวิจัย
· การควบคุมคอร์รัปชันในเอเชีย: สิงคโปร์ เกาหลีใต้ และไทย.   ร่วมกับรองศาสตราจารย์ ดร.สังศิต พิริยะรังสรรค์. แหล่งทุนสนับสนุนวิจัยจากสถาบันวิจัย มหาวิทยาลัยรังสิต
· แนวทางแก้ไขและการป้องกันปัญหาการทุจริตของบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย.ร่วมกับรองศาสตราจารย์ ดร.กิตติศักดิ์ ปรกติ และดร.สุรพล ศรีวิทยา โดยสำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ
· การพนันม้าแข่งในประเทศไทย.  แหล่งทุนสนับสนุนวิจัยจากศูนย์ศึกษาปัญหาการพนัน คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และสำนักงานกองทุนสนับสนุนเสริมสร้างสุขภาพ 
· บ่อนการพนันตามแนวชายแดนไทย :ผลกระทบและแนวทางการจัดการ.  แหล่งทุนสนับสนุนวิจัยจากศูนย์ศึกษาปัญหาการพนัน คณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และสำนักงานกองทุนสนับสนุนเสริมสร้างสุขภาพ (กันยายน 2555)
· สลากกินแบ่งรัฐบาล : โครงสร้างอำนาจและผลประโยชน์ของใคร. แหล่งทุนสนับสนุนวิจัยจากศูนย์ศึกษาปัญหาการพนันคณะเศรษฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยและสำนักงานกองทุนสนับสนุนเสริมสร้างสุขภาพ (2554).
· The Evaluation and Strategic of Plan of National Security Council of Thailand. With Associate Professor Dr.Ake Tungsubwattana and Others, Faculty of Political Science, Chulalongkorn University and Supported by The office of National Security Council of Thailand, 2010.
· The Study on Situation, Behavior and Effect from Gambling in Thailand : A case study The effect of Quota and Price Lottery in Thailand. With Associate Professor Dr. Nualnoi Treerat and Others, Faculty of Economics, Chulalongkorn University and Supported by Thailand of Health Foundation, 2010.
· การศึกษาบทเรียนและข้อเสนอบทบาทองค์การอิสระในการอภิบาลระบบสุขภาพไทย ร่วมกับ รองศาสตราจารย์ดร.เอก ตั้งทรัพย์วัฒนา. แหล่งทุนสนับสนุนวิจัยจากคณะรัฐศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย และสถาบันวิจัยระบบสาธารณสุข (2554)
· มาตรการความร่วมมือภาครัฐและภาคเอกชนในการป้องการการทุจริต โดยคณะทำงานฯในคณะอนุกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ด้านความสังคม สำนักงาน ป.ป.ช. (2555)
· มาตรการป้องการการทุจริตในสถานบันเทิง โดยคณะทำงานฯ ในคณะอนุกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ด้านความมั่นคง สำนักงาน ป.ป.ช. (อยู่ระหว่างดำเนินการ)
· มาตรการป้องการการทุจริตในการค้าอาวุธสงคราม โดยคณะอนุกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ด้านความมั่นคง สำนักงาน ป.ป.ช. (อยู่ระหว่างดำเนินการ)
· มาตรการป้องการการทุจริตเกี่ยวกับสิ่งล่วงล้ำลำน้ำ โดยคณะอนุกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ด้านความมั่นคง สำนักงาน ป.ป.ช. (2553)
· มาตรการป้องการการทุจริตปัญหาแรงงานต่างด้าวหลบหนีเข้าเมือง โดยคณะอนุกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ด้านความมั่นคง สำนักงาน ป.ป.ช. (2553)
· มาตรการป้องการการทุจริตของสำนักงานด่านตรวจคนเข้าเมือง โดยคณะอนุกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ ด้านความมั่นคง สำนักงาน ป.ป.ช. (2553)
· ธรรมาภิบาลในการบริหารจัดการโรงงานยาสูบ กระทรวงการคลัง โดยศูนย์วิจัยธรรมาภิบาล มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษมและสมาคมผู้ค้ายาสูบแห่งประเทศไทย (2552) 
· ปัญหาการทุจริตคอร์รัปชันในองค์กรภาครัฐที่มุ่งเน้นธุรกิจ : ศึกษากรณีบริษัท อสมทจำกัด (มหาชน)  ศูนย์วิจัยธรรมาภิบาล มหาวิทยาลัยราชภัฏจันทรเกษม แหล่งทุนสนับสนุนวิจัยจากสำนักงานเลขาธิการวุฒิสภา (2552)
· ปัญหาการทุจริตในระบบการจัดการโฆษณาของบริษัท อสมท จำกัด (มหาชน) โดยคณะอนุกรรมการในคณะกรรมการตรวจสอบข้อเท็จจริง  บริษัท อสมท จำกัด (มหาชน)  โดยพลตำรวจเอกประทิน สันติประภพเป็นประธาน(2550)
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