แบบฟอร์มการเขียนแบบถอดประสบการณ์การเรียนรู้ด้านการสอนด้วยภาษาอังกฤษ
1. ชื่อ-สกุลผู้เล่าเรื่อง นายพนัส  โภคทวี    คณะดิจิทัลอาร์ต
2. ผู้บันทึก 	บุคลากรคณะดิจิทัลอาร์ต
3. บทบาทหน้าที่และความรับผิดชอบของผู้เล่าเรื่อง
อาจารย์ผู้สอนรายวิชา CPA 212 การสร้างภาพ 3 มิติและภาพเคลื่อนไหวเบื้องต้นได้รับมอบหมายให้เป็นอาจารย์ผู้สอนด้วยภาษาอังกฤษในหลักสูตรภาษาไทย
4. เรื่องที่เล่า
การเรียนการสอนด้วยภาษาอังกฤษในชั้นเรียน
5. บริบทหรือความเป็นมาของเรื่องที่เล่า
 เพื่อให้สอดคล้องต่อนโยบายของประเทศในการเปิดประเทศสู่สังคมอาเซียน และทางมหาวิทยาลัยได้กำหนดให้มีการใช้ภาษาอังกฤษในการเรียนการสอนของหลักสูตรภาษาไทย ทางสาขาวิชาคอมพิวเตอร์อาร์ตจึงได้มอบหมายให้ผู้สอนสอนด้วยภาษาอังกฤษเพื่อพัฒนาทักษะทางด้านภาษาควบคู่ไปกับทักษะทางวิชาชีพ
6. วิธีการ/ขั้นตอนหรือกระบวนการที่ทำให้งานนั้นประสบความสำเร็จ เทคนิคหรือกลยุทธ์ที่ทำให้เกิดความสำเร็จ ผู้ที่มีส่วนร่วมทำให้เกิดความสำเร็จและบทบาทของบุคคลนั้น อุปสรรคหรือปัญหาในการทำงานและแนวทางในการแก้ปัญหา/อุปสรรคดังกล่าว
การสอนวิชาที่มีเทคนิคการใช้เครื่องมือต่างๆเป็นภาษาอังกฤษก็ง่ายต่อการเชื่อประโยคด้วยคำง่ายๆ ทำให้ง่ายต่อการเข้าใจ มีกติกาให้นักศึกษาพูดคุยด้วยภาษาอังกฤษในชั้นเรียน และให้นักศึกษานำเสนองานหน้าชั้นเรียนด้วยภาษาอังกฤษในปลายภาค
นักศึกษาที่ไม่สามารถใช้ภาษาอังกฤษ ให้เขียนใส่กระดาษโน้ตหรือทำ PowerPoint ด้วยคำพูดที่เตรียมไว้ก่อน ให้นักศึกษามาขอคำปรึกษา แล้วนักศึกษาจะสามารถอ่านขณะนำเสนอได้ ส่วนการทำงานกลุ่มให้สลับกันนำเสนอหน้าชั้น โดยให้นักศึกษาที่ภาษาอังกฤษดีนำเสนอก่อนและเปลี่ยนเป็นนักศึกษาที่อ่อนกว่าไว้ทีหลัง อุปสรรคของการใช้ภาษาอังกฤษในชั้นเรียน นักศึกษากลัวใช้ภาษาผิด จึงทำให้พัฒนาได้ช้า ไม่กล้าใช้ ในชั้นเรียนจึงไม่เน้นหลักไวยากรณ์
[bookmark: _GoBack]7. ผลลัพธ์หรือความสำเร็จที่เกิดขึ้น และสิ่งที่ได้เรียนรู้จากประสบการณ์ความสำเร็จดังกล่าว
 นักศึกษาสามารถใช้ภาษาอังกฤษได้ดีขึ้น มีความคุ้นชินกับภาษาอังกฤษมากขึ้นกล้าใช้มากขึ้น
